

# 大城鄉民代表會出國報告

出國類別：考察

考察人員：大城鄉民代表會主席林玉堂、副主席王永安、代表許瑞芳、代表洪順天、代表蔡新徵、代表蔡天瑞、代表陳何男、代表李建和、秘書徐舜賢、組員王惠玲

考察地區：泰國

出國期間：113/04/23-113/04/28

## 目次

\*前言

\*過程

\*考察目的

\*心得與建議

\*照片

## 一、前言

本次考察由大城鄉民代表會主席林玉堂帶領本會代表與行政人員，前往泰國展開6天的考察，考察其觀光旅遊產業、城鄉發展建設等業務，藉此經驗，縮短城鄉差距，並進而推動本鄉觀光產業，本鄉位在偏僻的彰化西南一角，有俗稱的風頭水尾之劣質環境，對於環境、生態保育行動，如何有效運用在地資源發展觀光，期望將所見所聞提供本鄉行政單位參考，使本鄉更上一層樓，提升鄉民生活的品質。

## 二、過程

第一天（4/23）台北→清邁

第二天（4/24）清邁-大象營-長頸族-天使瀑布仙境-水雲端

第三天（4/25）清邁-蘭娜古城（古城牆、護城河、大塔寺、塔佩門）

第四天（4/26）清萊-金三角公園-玻璃天空步道-金三角碼頭市集-鴉片博物館

第五天（4/27）清邁-乳膠寢具展覽館-雙龍寺-蘭娜風星巴克-清邁夜市

第六天（4/28）清邁→台北

## 三、考察目的

藉由此次泰國考察學習如何在自然保育、文物保存與觀光發展間，吸取新知，將當地特色文化加以學習轉變，深入了解泰國清邁、清萊兩地的旅遊、經濟、政治、文化發展狀況，並為台灣地方治理提供參考。考察團於2024年4月23日至28日對泰國進行實地考察，深入考察了清邁、清萊的眾多知名景點和旅遊設施，並與當地民眾等進行了深入交流，收集了大量相關資料。以利本鄉觀光業的發展。學習泰國經濟發展與經營模式，做為未來本鄉農業休閒轉型推廣參考依據改善農民生活。

### 考察心得

此行的心得如下：

#### 1. 清邁、清萊旅遊資源豐富，具備獨特魅力

清邁是泰國歷史最悠久的古城之一，擁有眾多的歷史文化遺產，如蘭納古城、雙龍寺、素貼寺等，是泰國的文化中心。清萊則位於泰國最北端，擁有眾多的自然景觀和民族風情，如金三角、白廟、藍廟、長頸族村莊等，是泰國的自然風光和民族風情勝地。

#### 2. 清邁、清萊旅遊經濟發展迅速，前景看好

近年來，泰國旅遊業發展迅猛，清邁、清萊的旅遊經濟也得到了快速發展。

2023年，泰國接待了3,970萬國際遊客，其中清邁和清萊接待了約1,000萬遊客。旅遊業是泰國國民經濟的重要支柱，2023年為泰國貢獻了約20%的GDP。清邁、清萊作為泰國的重要的旅遊目的地，在泰國旅遊經濟發展中扮演重要角色。

### 3. 清邁、清萊旅遊產品多元化，滿足多元需求

清邁、清萊的旅遊產品豐富多元，既有傳統的文化觀光產品，也有現代的休閒娛樂產品。文化觀光產品包括參觀寺廟、古蹟、博物館等，如參觀蘭納古城、雙龍寺、素貼寺、白廟、藍廟等，可以深入了解泰國的歷史文化和民族風情。休閒娛樂產品包括騎大象、漂流、健行等，如在清邁大象營體驗騎大象，在清萊體驗湄公河漂流，在清邁近郊徒步旅行等，可以體驗泰國的自然風光和休閒娛樂活動。

### 4. 清邁、清萊旅遊市場潛力大，發展前景可期

泰國旅遊市場潛力巨大，隨著中國、東協等國家和地區經濟的發展，泰國旅遊市場將迎來更大發展機會。清邁、清萊作為泰國的重要的旅遊目的地，在泰國旅遊市場發展中具有重要地位，其旅遊市場潛力也十分巨大。

### 5. 清邁、清萊經濟發展迅速，特色鮮明

清邁、清萊的經濟發展迅速，特色鮮明。清邁是泰國的第二大城市，也是泰國北部經濟中心的。清邁的經濟以旅遊業、農業、工業為主。清萊是泰國最北端的省份，也是泰國的邊境省份。清萊的經濟以觀光業、農業、貿易為主。

### 6. 清邁、清萊政治穩定，社會和諧

清邁、清萊的政治穩定，社會和諧。清邁是泰國重要的政治中心，也是泰國北部的政治中心。清萊是泰國重要的邊境省份，也是泰國的北部邊境的省份。清邁、清萊的政治穩定，社會和諧，為經濟發展提供了良好的環境。

### 7. 清邁、清萊文化多元，魅力獨特

清邁、清萊的文化多元，魅力獨特。清邁是泰國的文化中心，擁有豐富的歷史和文化遺產。清萊位於泰國的最北端，擁有眾多的民族風情。清邁、清萊的文化多元，魅力獨特，是泰國的文化寶藏。

## 考察結果：

### 1. 清邁、清萊旅遊業發展迅速，是泰國重要的旅遊目的地

清邁是泰國第二大城市，也是泰國的文化中心。清萊位於泰國最北端，是泰國的自然風光和民族風情勝地。近年來，清邁、清萊的旅遊業發展迅速，已成為泰國最受歡迎的旅遊目的地之一。2023年，清邁和清萊接待了約1000萬國際遊客，為當地經濟發展做出了重要貢獻。

### 2. 清邁、清萊經濟發展以旅遊業為主，但也存在一些挑戰

清邁、清萊的經濟發展以旅遊業為主，但仍存在一些挑戰。一是旅遊產品同質化現象嚴重，缺乏特色和競爭力。二是旅遊基礎設施建設相對滯後，難以滿足遊客日益增長的需求。三是旅遊服務質量不高，需要進一步提升。

### 3. 清邁、清萊政治穩定，社會和諧

清邁、清萊的政治穩定，社會和諧。近年來，泰國政府大力發展旅遊業，促進地方經濟發展，改善民生。清邁、清萊作為泰國的重要旅遊目的地，在泰國政治經濟發展中發揮著重要作用。

### 4. 清邁、清萊文化多元，具有濃厚的民族特色

清邁、清萊文化多元，具有濃厚的民族特色。清邁是泰國北部的文化中心，擁有眾多寺廟、古蹟、博物館等，是泰國蘭納文化的發源地。清萊則位於泰國最北端，與緬甸、寮國接壤，擁有眾多少數民族，如長頸族、阿卡族等，是泰國民族文化的縮影。

## 三、考察分析

### 1. 清邁、清萊的旅遊經濟發展具有以下特點：

旅遊資源豐富，具有獨特魅力。清邁、清萊擁有眾多歷史文化遺產、自然景觀和民族風情，是泰國著名的旅遊目的地。

旅遊業發展迅速，是當地經濟發展的重要支柱。近年來，清邁、清萊的旅遊業發展迅速，已成為當地經濟發展的重要支柱。

旅遊產品多元化，滿足多樣需求。清邁、清萊的旅遊產品豐富多元，既有傳統的文化觀光產品，也有現代的休閒娛樂產品。

旅遊市場潛力巨大，發展前景可期。泰國旅遊市場潛力巨大，隨著中國、東盟等國家和地區經濟的發展，泰國旅遊市場將迎來更大發展機遇。

### 2. 清邁、清萊的旅遊經濟發展面臨以下挑戰：

旅遊產品同質化現象嚴重，缺乏特色和競爭力。清邁、清萊的旅遊產品同質化現象嚴重，缺乏特色和競爭力，難以吸引更多遊客。

旅遊基礎設施建設相對滯後，難以滿足遊客日益增長的需求。清邁、清萊的旅遊基礎設施建設相對滯後，如交通、住宿、餐飲等設施難以滿足遊客日益增長的需求。

旅遊服務質量不高，需要進一步提升。清邁、清萊的旅遊服務質量不高，如導遊服務、餐飲服務等需要進一步提升。

### 3. 清邁、清萊的旅遊經濟發展建議：

加強對泰國旅遊市場的研究，了解泰國旅遊市場的最新發展情況和趨勢，開發具有特色的泰國旅遊產品。

加大對旅遊基礎設施建設的投入，完善交通、住宿、餐飲等設施，提升遊客體驗。

提升旅遊服務質量，加強導遊培訓，提升餐飲服務水平，打造優質的旅遊服務體系。

## 四、對台灣地方治理的啟示

### 1. 發展旅遊業是促進地方經濟發展的重要途徑

台灣擁有豐富的旅遊資源，如自然景觀、歷史文化遺產、民俗風情等，發展旅

遊業具有廣闊的空間。地方政府應加強對旅遊業

建議：

大城鄉位於台灣彰化西南段，濁水溪出口北側，居民務農為主，因為地屬偏鄉，是台灣海峽與濁水溪的交匯處，但也擁有全台灣面積最廣闊的海岸濕地，因此也有豐富的生態景觀，有濕地，有泥灘，紅樹林，還有過境侯鳥都會在此棲息，因此如果可以

1. 整合生態環境，建議賞鳥景點，定期展示鳥類生態訊息，誼相關興趣人士來此。
2. 海邊有一些浮游生物及小螃蟹，彈塗魚等，可增設適合全家的海灘生態教學景點，應該可以創造出旅遊休閒活動的環境。
3. 本鄉的花生、地瓜、小麥及鴨肉都有做成特有的伴手禮，可增加當地商品的多樣性，定期舉辦大型活動推廣及透過網路行銷產品，增加居民收入。讓大城鄉的居民更富裕環境更舒適。

六、相片

金三角



藍廟





大象營



溫泉區



水雲端





雙龍寺



白龍寺

